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Bevezetés
A középfokú szakképzés az általános képzéssel ösz-
szehasonlítva eltérő következményekkel járhat az 
ott végzettek munkaerőpiaci helyzetére. Egyrészt, 
felgyorsíthatja az iskolából a munkába való átme-
netet, növelheti a  frissen végzettek kezdeti bérét 
(Ryan, 2001, Wolter–Ryan, 2011, Piopiunik–Ryan, 
2012, Machin és szerzőtársai, 2020), és csökkenthe-
ti a lemorzsolódást (Hemelt és szerzőtársai, 2019), 
ha a rosszabb társadalmi-gazdasági helyzetű tanu-
lók nagyobb eséllyel szereznek ott végzettséget, ezzel 
növelve a végzettek foglalkoztatási esélyét és kerese-
tét (Field és szerzőtársai, 2019, Kemple, 2008). A túl 
szűken meghatározott szakmaspecifikus készségekre 
összpontosító szakképzés viszont közép- vagy hosz-
szabb távon ronthatja az ott végzettek munkaerőpi-
aci helyzetét, mivel a szakmaspecifikus készségek el-
avulhatnak, és nehezebbé válhat az alkalmazkodás 
a technológiai változásokhoz, ami ronthatja a végzet-
tek munkaerőpiaci lehetőségeit (Hampf–Woessmann, 
2017, Hanushek és szerzőtársai, 2017).

Ebben az alfejezetben ezt a kérdést a 2013. évi ma-
gyar szakképzési reform hatásain keresztül vizsgáljuk.1 
A reform lerövidítette a képzési időt az érettségit nem 
adó szakképzésben, a korábbi négyéves szakképzést 
hároméves szakképzéssé alakította át, és csökkentet-
te a közismereti tárgyak óraszámát, miközben a szak-
mai tantárgyakra fordított időt változatlanul hagyta. 
A változások nemzetközileg is egyedülállónak tekint-
hetők, hiszen a legtöbb nemzetközi szakképzési re-

form az általános képzést erősítette a szakmaspecifi-
kus képzésekkel szemben.

A reform a képzési idő és az általánosan képző tár-
gyak óraszámának csökkentése miatt ronthatta a ta-
nulók alapkészségeit, a képzési idő csökkentése és a kö-
vetelmények esetleges leszállítása miatt pedig pozitív 
hatással lehetett a lemorzsolódásra és a végzettség 
megszerzésének valószínűségére.

A 2013. évi szakképzési reform

Az érettségit nem adó szakképzés (korábbi nevén 
szakiskola, majd szakközépiskola) reform előtti első 
két (9. és 10.) évfolyama inkább az általános képes-
ségek fejlesztését célozta, illetve ezzel párhuzamosan 
szakképzésre előkészítő órákat is biztosított a tanu-
lóknak. A 11. és 12. évfolyam pedig kizárólag a szak-
képzésnek volt szentelve. A reform után az általános 
és a szakképzés is párhuzamosan a 9. és 11. évfolya-
mokon zajlott, az általános képzésre fordított közis-
mereti tanórák száma azonban jelentősen csökkent, 
miközben a szakképzésre fordított idő nagyjából vál-
tozatlan maradt (6.3.1. táblázat).

6.3.1. táblázat: A közismereti tárgyak előírt heti 
óraszámai a reform előtt és után

Évfolyam

Reform előtt Reform után

Összesen

Ebből minimum

Összesen

Ebből minimum

matema
tika

magyar 
nyelv és 
irodalom

matema
tika

magyar 
nyelv és 
irodalom

9. kb. 20 3 3 13 2 2
10. kb. 20 3 3 5 1 1
11. 0 0 0 4,5 0 0
12. 0 0 0 – – –

Megjegyzés: Közismereti tárgy az összes olyan tárgy, amely 
nem a  szakmára készít fel, beleértve a  matematikát, 
a nyelveket, az irodalmat, társadalom és természettudo-
mányokat, a művészeteket és a testnevelést is.

6.3. AZ ÁLTALÁNOS ÉS SZAKKÉPZÉS HATÁSA A KÉSZSÉGEKRE, 
A LEMORZSOLÓDÁSRA ÉS A VÉGZETTSÉG MEGSZERZÉSÉRE – A 2013-AS 

SZAKKÉPZÉSI REFORM HATÁSA*

Hermann Zoltán & Horn Dániel

* Az alfejezet Hermann–Horn (2023) cikkének rövidített válto-
zata.
1 Ennek a reformnak a tesztpontszámokra gyakorolt közvetlen 
hatását – egy másik módszertannal – már a 2018-as Munka-
erőpiaci tükörben is vizsgáltuk (Hermann és szerzőtársai, 2019).
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A reform előtt matematikából, magyar nyelvből 
és irodalomból hetente három órát kellett tartani 
az első két évben. A reform után ezek a tantárgyak 
a 9. évfolyamon hetente két órában, a 10. évfolya-
mon pedig csak heti egy órában szerepeltek a tan-
menetben, a 11. évfolyamon pedig már nem kellett 
oktatni őket. Az óraszámcsökkenés mellett az okta-
tási szerkezet is megváltozott. A reformot követően 
mindhárom évben lehetett duális (párhuzamos isko-
lai és vállalati képzési) rendszerben a tanulmányokat 
végezni, míg a reform előtt erre csak az utolsó két 
évben volt lehetőség. 2012-ben a tankötelezettsé-
gi korhatár 18 évről 16 évre csökkent, így a reform 
idején az iskolakötelezettségi korhatár 16 év volt, 
míg a reform előtti, 2012-es kohorsznak még két 
évvel tovább kellett a szakiskolába járnia a kötelező 
korhatáron túl ahhoz, hogy végzettséget szerezzen. 
A reform után ez az idő egy évre csökkent. Ennek 
következtében a reform hatással lehetett a lemor-
zsolódásra azáltal, hogy csökkentette az iskolában 
töltött várható évek számát.

Adatok

A reform általános készségekre gyakorolt hatásának 
vizsgálatához az országos kompetenciamérés (OKM) 
adatait használjuk (Sinka, 2010), a reform hatását 
a lemorzsolódásra és az iskolai végzettség megszer-
zésére pedig a KRTK Admin3 egyéni szintű admi-
nisztratív paneladatbázis segítségével elemezzük (Se-
bők, 2019). E két adatbázist összekapcsoljuk az iskolai 
szintű adatokkal (KIRSTAT), amelyet a korai refor-
mer iskolák azonosítására használunk.

A OKM adatbázisa tartalmazza az összes 6., 8. és 
10. évfolyamos tanuló standardizált szövegértési és 
matematikai teszteredményeit, valamint különböző 
szülői háttérváltozókat 2008 óta. Az összekapcsolt 
8. és 10. évfolyamos tanulói panelt használjuk a re-
form tesztpontszám-változásra gyakorolt hatásának 
vizsgálatához.

Az Admin3 adatbázisa a 2003. évi magyar lakosság 
50 százalékos mintáját fedi le (3 éves és idősebb kor 
felett). Az adatbázis egyéni szintű, anonimizált havi 

információkat tartalmaz az emberek oktatási, a mun-
kaerőpiaci, egészségi és más jellemzőkről 2003 és 2017 
között.

Az elemzési mintánk a szakiskolákban tanulók két 
kohorszából áll: azokból, akik az általános iskola 8. 
osztályát 2012-ben, és azokból, akik 2013-ban fejez-
ték be. Vagyis azt a két korosztály tagjait foglalja ma-
gában, akik közvetlenül a reform előtt és után kerül-
tek a középfokú oktatásba. Tesztpontszámadatunk 
a reform előtti kohorszban 13 938, a reform utáni 
kohorszban pedig 12 502 tanulóra van az OKM-ből. 
Míg lemorzsolódási és végzési adatunk 6762 tanuló-
ról van a reform előtti és 6084 tanulóról a reform utá-
ni kohorszban az Admin3 adatbázisából.

Módszertan

A reform hatásának értékeléséhez olyan szakiskolá-
kat hasonlítunk össze a reform után a többi szakis-
kolával, amelyek 2013-nál korábban vezették be az 
új rendszert (korai reformer iskolák) (lásd Bükki és 
szerzőtársai, 2012, Tárki-Tudok, 2012). Elemzési stra-
tégiánk alapja, hogy a korai reformer iskolákra nem 
hatott a 2013. évi szakképzési reform, hiszen ők már 
eleve abban a rendszerben működtek, míg az összes 
többi szakképző iskolára igen. Ezért a korai reforme-
rek és a 2013-ban reformált iskolák összehasonlítása 
a reform előtt és után megmutathatja a reform ok-
sági hatását, feltételezve, hogy reformfüggetlen volt 
a két iskolai csoport potenciális kimeneteleitől, azaz 
a korai reformer iskolákra a 2013. évi reform ugyan-
úgy hatott volna, ha nem vezették volna be koráb-
ban a reformot.

Különbségek különbsége módszertan alkalma-
zásával az iskolák két csoportját hasonlítjuk ösz-
sze a reform előtt és után. Korábbi, 2012 előtti 
kohorszok nem szerepelnek a mintában, mivel az 
iskolakötelezettség korhatárát 2012-ben 16 évre 
csökkentették, ami önmagában is befolyásolhat-
ta a kimeneteket (lemorzsolódást és a végzettség 
megszerzését) (lásd Hermann, 2020), míg a későb-
bi kohorszokat az adatok 2017 utáni hiánya miatt 
nem tudjuk vizsgálni.
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A következő regressziót becsültük meg:

 Yics = β0 + β1REFi × VT4i + β2REFi + 
 + γ’SCi + δ’Xics + εics (1)

ahol Y az eredményváltozó a c-edik kohorsz, s-edik 
iskola és i-esdik diák esetében. A REF egy kétértékű 
változó, amely a 2013. évi reformkohorszot jelöli, míg 
a VT4 egy olyan kétértékű változó, ami a kezelési cso-
portba tartozó (kezdetben 4 év hosszúságú) szakis-
kolában tanuló diákokra vesz fel 1-es értéket, míg 
a többiekre 0-át. Így a referenciakategória a reform 
előtti kohorsz diákjait tartalmazza a korai reformer 
iskolákban. A reform hatását az interakciós változó 
β1 együtthatója mutatja. Az X az egyéni jellemzők 
vektora (a tanuló neme, az apa és az anya iskolai vég-
zettsége, az otthoni könyvek száma, a diák hátrányos 
helyzete, a sajátos nevelési igényű státus, a 8. évfo-
lyamos matematika- és szövegértés-teszteredmények, 
valamint a 8. évfolyamos osztályzat matematikából). 
A tesztpontszámon kívül az összes változó katego-
riális, amelyeket kétértékű változókká alakítottuk, 
beleértve a hiányzó értékeket is, hogy az esetszám 
a hiányzó értékek miatt ne csökkenjen. Az SC két-
értékű változók vektora, amely az egyes szakképző 
iskolákat jelöli (iskola fix hatás). Ez utóbbi használa-
ta miatt eredményeink „iskolán belüli” változást fog-
nak mutatni, azaz a β1 együttható az adott iskolába 
járó kezelt (reform utáni) és kontroll (reform előtti) 
tanulók eredményeit veti össze a korai reformer és 
a többi iskola között.

Az eredményváltozók a 10. évfolyamos matemati-
ka- és szövegértés-teszteredmények, a lemorzsolódás 
(a diák nem tanul és nincs középfokú végzettsége), va-
lamint a középfokú végzettség megszerzése. Az utóbbi 
kettő kétértékű változó, ezért ezekben az esetekben 
lineáris valószínűségi modelleket becsültünk.

A lemorzsolódást és a középfokú végzettség meg-
szerzését két időpontban mértük: először az isko-
lai tanulmányok várható befejezési időpontjában, 
majd egy évvel később. A korai reformer iskolák-
ban tanulók számára a tanulmányok várható befe-
jezési időpontja a 8. osztály utáni 3. év, míg a többi 

iskola esetében a reform előtti kohorsz számára ez 
a 4. év, a reform utáni kohorsz számára pedig a 3. 
év a 8. osztály után. A 2017 utáni adatok hiánya 
miatt nem tudjuk meghosszabbítani a megfigye-
lési időszakunkat.

A becslési stratégiánk egyik alapvető feltételezése az, 
hogy a kezelt és a kontrollcsoportba tartozó iskolák 
relatív összetétele nem változott meg a reform hatásá-
ra. Ez azt jelenti, hogy a diákok nem változtatták meg 
iskolaválasztási viselkedésüket a reform miatt. Egy, az 
(1) egyenlethez hasonló különbségek különbsége mód-
szertanú regressziót becsültünk, ahol a függő változók 
az egyes kontrollváltozók voltak. A 6.3.1. ábra mutat-
ja a különböző regressziók β1 reform együtthatóit, az 
együtthatókhoz tartozó konfidencia-intervallumok-
kal. Az eredmények alapján a reform nem befolyásol-
ta a tanulók összetételét, mivel csak a reform nemekre 
gyakorolt hatása tűnik marginálisan szignifikánsnak.

6.3.1. ábra: A reform becsült hatása  
a diákok összetételére

Minden együtthatót külön regresszióban becsültük. 
A 95 százalékos konfidencia-intervallumokat az is-
kolai szinten csoportosított standard hibák alapján 
számítottuk ki. A tesztpontszámokat az összehason-
líthatóság érdekében évenként 0 átlagúra és 1 szórá-
súra standardizáltuk. A szülők iskolai végzettsége, 
a könyvek száma és a matematikaosztályzat az ala-
csony kategóriájú változókat (legfeljebb általános is-
kola, legfeljebb 50 könyv, legfeljebb 2-es osztályzat) 
jelölik. Az SNI és HHH változók a speciális neve-
lési igényű és halmozottan hátrányos helyzetű diá-
kokat jelölik.

Reform x kezelt csopor
Matematika tesztpontszám Szövegértés tesztpontszám Matematika-jegy
Lány Anya iskolázottsága Apa iskolázottsága
Könyvek száma SNI HHH

0,10

0,05

0,00

–0,05

–0,10
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Eredmények
A 6.3.2. ábra a különböző eredményváltozók átlagait 
mutatja a kezelt és a kontrollcsoportok esetében a re-
form előtt és után. A reform előtti diákok mindkét 
iskolacsoportban nagyobb pontszámot értek el ma-
tematikából és szövegértésből, de a teszteredmények 
csökkenése sokkal nagyobb volt a kezelt iskolákban. 
Ezzel ellentétben a kezelt iskolákban a lemorzsolódás 
jobban csökkent, míg az iskolai végzettség megszer-
zésének esélye jobban nőtt a reform után.

A 6.3.2. táblázat hat különálló regresszió β1 együtt-
hatóit mutatja. A kezelt iskolák matematika-tesz-
teredményei 31,24 ponttal csökkentek (körülbelül 

0,15 szórásnyi érték), míg a szövegértési teszteredmé-
nyek 20,04 ponttal (körülbelül 0,1 szórásnyi érték) 
a reform hatására a korai reformer iskolákkal összeha-
sonlítva. Ez a reform kedvezőtlen, negatív hatását jelzi.

Másrészről, a reform 5,1 százalékponttal csökken-
tette a lemorzsolódást négy évvel a középiskola meg-
kezdése után. A középiskola megkezdése után három 
évvel a hatás kisebb és nem szignifikáns. Figyelembe 
véve, hogy a reform előtti lemorzsolódási arány a ko-
rai reformer iskolákban tanulók körében 23,4 szá-
zalékos volt négy évvel az iskolakezdés után, az 5,1 
százalékos csökkenés mérsékelt, de nem elhanyagol-
ható hatás.

6.3.2. ábra: Az eredményváltozók átlaga a reform előtt és után 
Matematika tesztpontszám Szövegértés tesztpontszám

Lemorzsolódás a kezdés után 4 évvel Végzettség megszerzése időben vagy egy évvel később
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1480

A reform előtt A reform után
1340
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1420

A reform előtt A reform után

A reform előtt A reform után

0,25
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0,05
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A reform előtt A reform után
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0,80
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6.3.2. táblázat: A szakképzési reform hatása 
a tesztpontszámokra, a lemorzsolódásra és a végzésre

Matematika Szövegértés

Reform × kezelt csoport
–31,24*** –20,04**

(10,46) (7,782)
Lemorzsolódás

3 évvel a kezdés után 4 évvel a kezdés után

Reform × kezelt csoport
–0,016 –0,051**

(0,0163) (0,0197)
A végzettség megszerzése

a végzés várható  
idejében

végzés várható ideje  
után egy évvel

Reform × kezelt csoport
–0,064** 0,0355
(0,0277) (0,0238)

Megjegyzés: Robusztus iskolai szinten klaszterezett stan-
dard hibák a zárójelekben.

***p < 0,01, **p < 0,05, *p < 0,1

Azt is látjuk, hogy a kezelt csoportba tartozó diá-
kok 6,4 százalékponttal kisebb valószínűséggel fe-
jezik be tanulmányaikat időben, de ez a különbség 
pozitívvá válik (3,5 százalékpont, de nem szignifi-
káns) egy évvel később. Ez az eredmény azt sugall-
ja, hogy azoknak a diákoknak az aránya, akik egy 
évvel a várható befejezési időpont után még iskolá-
ban voltak, körülbelül 4 százalékponttal nőtt. Mi-
vel közülük néhányan valószínűleg később befejezik 
tanulmányaikat, a reform valószínűleg több mint 

3,5 százalékponttal növeli a középfokú végzettsé-
get szerzők arányát.

Következtetések

Ebben a fejezetben a 2013-as magyar szakképzési re-
form hatásait értékeltük, amely a középfokú szakkép-
ző iskolák tanulmányi időtartamát négy évről három 
évre csökkentette, és csökkentette az általános képes-
ségek fejlesztését célzó közismereti tárgyak tanítási 
idejét, miközben a szakképzési tárgyakra fordított 
időt változatlanul hagyta.

Eredményeink azt mutatják, hogy a reform rontot-
ta a szakképző iskolákban tanulók általános készségeit 
(teszteredményeket), ugyanakkor csökkentette a le-
morzsolódás valószínűségét, és valamelyest növelte 
a középfokú végzettség megszerzésének valószínűsé-
gét, legalábbis rövid távon.

Figyelembe véve, hogy a lemorzsolódás csökkentése 
és a végzettség növelése növeli a szakképzést végzet-
tek átlagos foglalkoztatási valószínűségét, míg az ala-
csonyabb teszteredmények csökkentik a tanulók fog-
lalkoztatási valószínűségét, különösen hosszú távon, 
a reform hatásai ellentmondásosak. Azt, hogy összes-
ségében ez a reform segítette vagy rontotta a diákok 
munkaerőpiaci esélyeit közép- vagy hosszú távon, to-
vábbi kutatásokkal lehet majd eldönteni.
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